

一个“金点子”换来大效益

稀贵厂“上下调换”建议节约成本百万元

本报讯(通讯员 刘红玲 刘元进)稀贵金属厂三车间以降成本,提高日处理能力为学习实践活动的落脚点,围绕成本较高的板式换热器大力开展合理化建议活动,“上下倒



换”的金点子可为车间节约成本近100万元。

三车间现有7台板式换热器,使用周期均为6个月,仅每年板式换热器板片一项成本消耗所需200余万元。该车间预浓缩班围绕这一降本增利难题,大力开展合理化建议活动。职工在日常生

产中发现板式换热器板片总是上半部出现漏点,下半部完好如初。车间迅速成立技术攻关小组,认真分析板式换热器的工作原理,找到问题症结;板式换热器上半部因流通的是硫酸,且高温腐蚀性强,板片容易被击穿。板式换热器的下半部流通的是循环水,无任何腐蚀性。板式换

热器板片上下结构一样,技术小组大胆地提出将板式换热器板片“上下倒换”重新使用的方案。通过实践证明,7台板式换热器上下调换使用后,均符合生产要求。

“上下调换”的点子使板式换热器的使用周期延长一倍。

稀贵厂成功提取海绵铂

本报讯(通讯员 张艳 刘元进)稀贵厂生产后剩下的废料氯化渣再也不用愁了,该厂新开发的高酸氯化工艺可从中提取出价值不菲的海绵铂,此举进一步拓宽了该厂海绵铂的生产工艺。

该厂二车间从2007年开始堆放着经过多次处理后的氯化渣1.6吨,用以前的生产工艺技术已很难从中提取到海绵铂。该厂坚持科学发展的思想,按照发展循环经济,本着对稀贵金属资源“吃干榨尽”的整体

思路,科学分析,摸索新工艺,创新回收新途径。经过两年时间的试验积累与摸索,终于找到突破口。6月份,二车间技术人员带领粗炼班职工开始投料试生产,经过近半个月的精心操作,克服种种困难,从废渣中提取出品位高于99%的海绵铂2.2公斤,价值70多万元。此项目的开发成功,不仅拓宽了海绵铂生产的工艺,同时保证了该厂海绵铂生产的顺利进行,使矿源不足、原矿品位低等问题得到一定的缓解。



8月11日,从丰山铜业公司露天指挥部传出好消息:西露天残矿回收工程自7月份起已初步形成供矿能力,至目前为止,供矿4500多吨,生产矿山铜13.26吨。这是该公司针对矿产资源日益枯竭的不利局面,加大铜资源回收力度,于去年8月20日启动的一项工程。根据设计,经过头一年的基建剥离期,该工程即可达年供矿12万吨,平均出矿品位0.60%的供矿能力。图为西露天残矿回收生产现场。
(何永进文/吴长春 摄)

冶炼厂“菜单式”培训受欢迎

本报讯(通讯员 刘飞)“这种培训方法好,多媒体教学,可以和老师互动,对培训的质量还可以提出自己的想法和建议。”在冶炼厂电教室接受培训的职工兴奋地谈论着新推出的《冶炼厂培训效果评价管理办法》。

该厂技术工人分布在不同岗位,工种杂、文化程度、年龄层次和技术需求各不相同。本着“按需培训、重在实用”的原则,该厂从生产实际出发,制定培训课

程,提前公开培训内容,确定培训科目;职工根据自己的工作需要选择培训课程,厂里再统筹安排,有重点、分类别地聘请专业人员授课。通过分析培训学员填写的《培训质量调查问卷表》,弄清楚职工之所想所需,了解职工

的真实需求,从而有的放矢地安排培训内容。通过网络和电教工具,调动职工学习的积极性、主动性。该厂还设立教育培训奖励基金,对成绩优秀的学员进行奖励。

上半年,该厂及基层单位共举办各类教育培训班120余个,培训职工3000余人次。培训合格率达100%。



近日,金岳公司举办一期消防知识培训班,邀请东方山公安分局消防科领导授课,该公

司各二级单位共13名专(兼)职安全员进行了理论知识学习和实际操作能力训练。
(张佑先文/吴国强摄)

公司6月份“三创一保”劳动竞赛

光荣榜

一、创纪录优胜班组	
班组名称	竞赛项目及完成指标
稀贵厂五车间焙烧	蒸晒渣含硒低历史指标0.037个百分点
二、优胜班组	
班组名称	竞赛项目及完成情况
冶炼厂诺兰达一班	粗铜产量超计划2%
冶炼厂硫酸生产一班	硫酸一级品率超计划6个百分点
冶炼厂电一调五班	高纯阴极铜产出率超计划0.18个百分点
冶炼厂电二槽面三班	高纯阴极铜产出率超计划0.41个百分点
冶炼厂电二槽面六班	高纯阴极铜产出率超计划0.32个百分点
冶炼厂精炼炉三班	班组双增双节人均创千元
冶炼厂备料一班	带料量超计划13.69%
铜绿山矿选矿磨浮生产二班	原生矿铜回收率比计划提高1.13个百分点
铜绿山矿碎矿生产三班	矿石密度比计划降低10mm以下
丰山选矿车间碎矿生产三班	台时处理量超计划2.61%
丰山选矿车间磨浮生产三班	台时处理量超计划0.18%
铜山口矿露采车间汽运大车生产二班	大车班运输作业量超计划0.55%
铜山口矿选矿车间磨浮生产二班	精矿品位比计划提高0.54个百分点
铜山口矿选矿车间磨浮生产三班	回收率超计划0.8个百分点
铜山口矿露采车间铲装生产一班	供矿原矿品位超计划0.06个百分点
稀贵厂一车间分铜	渣含铜比计划降低0.25个百分点
稀贵厂一车间分金	渣含金比计划降低0.003个百分点
稀贵厂一车间分银	渣含银比计划降低0.0914个百分点
稀贵厂一车间电金	电金板一次合格率100%
稀贵厂一车间电银	电银粉一次合格率100%
稀贵厂一车间回收	外排水含金低于计划10.3%
稀贵厂一车间浇铸	白银一次产出率超计划6.04个百分点
稀贵厂五车间转炉	阳极板合格率超计划3.2个百分点
三、优胜个人	
单位及姓名	竞赛项目及完成情况
铜绿山矿磨浮工段王海兵	原生矿铜回收率超计划1.33个百分点
铜绿山矿磨浮工段徐南	磨矿细度超计划2.3个百分点
铜绿山矿磨浮工段王远志	给矿台时量超计划20吨/小时
铜绿山矿磨浮工段吴大龙	矿山铜超计划17%
铜山口矿露采车间朱容茂	牙轮钻穿孔进尺超计划50%
冶炼厂武保机动三队严安	创万元能手

盛夏一日修车记

八月初,骄阳似火,建安机运公司修理车间墙面上的风扇嗡嗡地响着,可这并不能给大库带来一丝清凉,已在ZL30铲车下1.5米深的地沟里工作近3个小时的张国屏,全身已被汗水湿透了。专门躲在潮湿地沟里的带着毒液的黑色麻蚊子,成群结队地围攻他,他

随手在分级机溢流槽抓一把,就知道矿浆浓细度多少,精确度堪比专业测量仪器。“有他在,浓度差就是多余的了。”班里的药剂工说。

一双手伸出来,乍一看分不出手掌和手背,颜色上没有明显的黑白之分,里外都是深深的古铜色;因为粗糙使得手纹更加深刻,像极了非洲旱地里的沟壑;十指粗且短,关节很大,明显地比手指粗一圈,指甲缝里有着长年累月与矿浆接触残留下来的旧渍,像是给指甲

的胳膊和腿上已经布满了大大小小的包,可他就是腾不出手来挥舞一下。额头上的汗珠大滴大滴地往下滑落着,有几滴已经快落进他的眼睛里时,他连忙甩一甩脑袋。随着他头的甩动,车底的油污沾了他一脸,这下他变成了个大花脸。这时他向上伸了伸手,喊道:“将车发动”。突突突……铲车发动了,随着铲车的发

动,车底的热气一浪高过一浪,人就像进了蒸笼,都快被蒸熟了。排放的尾气刺激着张国屏的眼睛,他双眼通红,不停地流着眼泪;难闻的气味刺痛了他的鼻子,喷嚏声不断。突然发动机声响嘎然而止,同事劝他上来休息一下,他摇摇头说:“还是加紧把它修好,我这一松,他们可会误了大工期。”面对着这次复杂的车况,他在地沟里有条不紊地处理着,身边的同事好几次

劝他休息,可他依然不动摇,经过一个上午的摸索,他终于找到这台铲车的故障点。

这两年来,机运公司车辆多、修理工少,像这样的修车镜头,张国屏自己都不知道亲历多少回了,他只清楚:只要有修车任务他都会当做十万火急的事情去处理好,直到车辆恢复正常运转,满足重点工程建设需要为止。

奋战在生产一线的维修小伙伴们

8月12日上午8时,冶炼厂维修车间管工班将弯压好的水管用板车运至3号精炼炉检修现场,开始了紧张的抢修工作。

此次抢修的主要任务是更换炉体上已破损的降温用的水套,连接水套的小水管密密麻麻有几十根,要围绕炉体弯曲成与之同样的形状。现场有多个工种配合:电工忙着牵线搭“桥”,焊工对接水管,钳工支援管工。他们抬来弯管机,作好管料准备工作。

临近检修现场的4号精炼炉的炉火熊熊燃烧,火红的铜水不时溅出,呛人的烟尘弥漫整个厂房。维修小伙子干得热火朝天。

“可乐”男孩——焊工班年轻的班长易雄辉后背上的衣服已被汗水浸透,他正拿着电焊枪专注地焊接水管。来这里一趟,我终于明白“可乐”男孩外号的由来,为什么他每天吃饭时总要喝冰镇可乐,在这种高温烟熏的环境中工作后,吃不下饭。管工班的小伙子张永志不以为然地说:“这比在发电修补锅炉强多啦!锅炉停下来,温度一下子降不下来,余烟也出不去。可为了抢时间,照样得进里面去修,就算中暑了也得扛着,等你出来时跟煤矿工人也没什么两样啦!”

这种艰苦奋斗的日子还将持续一个星期……(程燕)

预案到位 有惊无险

铜绿山矿避免一起氨气泄漏事故

本报讯(通讯员 蔡红兵)8月11日,铜绿山矿生活福利冰厂发生氨气外泄事故,当班职工及时启动《冰厂事故应急预案》,避免一起重大氨液泄漏事故。

当日上午10时许,正在生产一线赶制冰棒的作业职工闻到一股浓烈刺鼻的氨气味:“不好,氨气泄漏!”如不采取有效措施,一旦氨液浓度过高,有可能发生爆炸和人员中毒事故,造成人员伤亡和设备毁坏。在此组织生产的该公司负责人果断决定,立即启动《冰厂事故应急预案》,将所有生产人员撤离,通知维修人员赶赴作业现场,迅速穿戴防毒面具查找确认泄漏点,采取用水对泄漏点进行稀释,并关闭所有管道阀门,断电停机后,对漏点进行焊补。经过两个小时的果断处置,该公司及时排除了隐患。

民爆器材库推行“零事故”管理

本报讯(通讯员 石军)铜绿山矿民爆器材库实行辖区零火种,登记零遗漏,出库零漏检,巡检零漏洞的管理模式,确保库区安全。

该库由铜绿山矿武保科护卫大队四中队负责看守,现在库区各处设置了探头、监控机房等现代化设施,由原来单一的人防变机防、人防互为一体的联防体系。该队严格做好防雷、防盗、防破坏、防火灾的“四防”工作。

铜绿山矿开展设备质量考评活动

本报讯(通讯员 李世豪)铜绿山矿开展设备质量考评活动,提高设备安全性能,给质量管理体系提供保障。

铜绿山矿开展设备质量考评活动,与过去的质量标准相比,涉及到各个环节,量化考核用严要求、高标准把关好。由党员组建重点创优样板机台示范岗,挑选精兵强将组合,精心操作和细心呵护。检修设备时,落实主修人和安全员,进一步健全、规范规章制度。对设备检修时更换的零部件做好详细记录,建立设备质量档案。一个月内,由于质量造成事故的,将按《设备事故索赔办法》给予处罚和追究责任。严格按照标准作业,保持整个设备质量管理体系的运行畅通。

劝他休息,可他依然不动摇,经过一个上午的摸索,他终于找到这台铲车的故障点。

这两年来,机运公司车辆多、修理工少,像这样的修车镜头,张国屏自己都不知道亲历多少回了,他只清楚:只要有修车任务他都会当做十万火急的事情去处理好,直到车辆恢复正常运转,满足重点工程建设需要为止。

(陈利华)

一双“抓石悉金”的手

■ 张晶晶

练就“抓石悉金”非一日之功,操练技术却是每人每日必攻之课。班组那本选矿专业理论书籍已经被翻得“面目全非”,“勤观察、勤测浓度、勤测药剂”的“三勤四会”等基本要求已是每一个人的习惯。班组最年轻的石攀,只用了短短八个月,就从一个因为不习惯上三班倒

而常常迟到早退的门外汉,“变身”成现在能够准确地目测精矿品位的熟手。用他的话说,这都是被逼的。“在这里不懂技术是呆不下去的,班前会交流技术方法,班上用技术操作,闲暇时间研究技术,整

天就是围着回收率、精矿品位这些数据转。我不快点学些真本事入门,跟大伙都没办法交流了!”

因为这样的“技术至尚”,生产三班的过人之处不仅仅是这一双神奇的“抓石悉金”的手,而是几乎每个人在某个技术方面都能“技胜一筹”或者“一专多能”。车间经过

浮选改造后,这个14人的集体面对新设备新工艺的挑战,凭着平日里对技术的那股钻劲儿,迅速掌握了操作要领和技艺技巧。新浮选系统四月份开始投产运行,五月份,该班选铜回收率就超历史记录0.8个百分点,原矿处理量超计划6.33%,精矿品位超计划1个百分点,创造出建厂以来的最好成绩,书写着铜山口矿选矿车间磨浮生产三班的神奇。

在公司五月份“三创一保”劳动竞赛中,磨浮生产三班在原矿处理量、原矿品位、回收率三个竞赛项目上均有突破,获创纪录优胜班组殊荣。

